

গণপ্রজাতন্ত্রী বাংলাদেশ সরকার
উপজেলা নির্বাহী অফিসারের কার্যালয়
দামুড়হুদা, চুয়াডাঙ্গা।
<http://damurhuda.chuadanga.gov.bd>

বিষয় : দামুড়হুদা উপজেলা মার্চ/২০১৮ মাসের এনজিও বিষয়ক সমন্বয় সভার কার্যবিবরণী

সভাপতি : মোঃ রফিকুল হাসান
উপজেলা নির্বাহী অফিসার
দামুড়হুদা, চুয়াডাঙ্গা।
স্থান : উপজেলা পরিষদ সভা কক্ষ।
তারিখ : ১৪-০৩-২০১৮ খ্রিঃ
সময় : সকাল ১০-০০ টা।

উপস্থিত সদস্যগণকে স্বাগত জানিয়ে সভার কার্যক্রম শুরু করা হয়। অতঃপর বিগত সভার কার্যবিবরণী পাঠ করে শুনানো হয় এবং আংশিক সংশোধন করে দৃষ্টিকরণ করা হয়।

সভায় বিস্তারিত আলোচনাস্তে নিম্নোক্ত সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।

নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
২.০০	মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটি এর সনদপ্রাপ্ত, সনদ বাতিলকৃত ও সাময়িক অনুমোদন প্রাপ্ত ক্ষুদ্রঋণ পরিচালনাকারী প্রতিষ্ঠানের বিষয়ে বিস্তারিত আলোচনা করা হয়।	মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটির সনদ ব্যতীত কোন সংস্থা ক্ষুদ্র ঋণ কার্যক্রম পরিচালনা করতে পারবেনা। মাইক্রোক্রেডিট রেগুলেটরী অথরিটির সনদ ব্যতীত কোন সংস্থা ক্ষুদ্রঋণ কার্যক্রম পরিচালনা করলে তাদের বিরুদ্ধে আইনানুগ ব্যবস্থা গ্রহণ করা হবে।	উপজেলা সমাজসেবা কার্যালয়/ উপজেলা যুব উন্নয়ন কর্মকর্তা/ উপজেলা মহিলা বিষয়ক কর্মকর্তা, দামুড়হুদা/ সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের প্রধান/ব্যবস্থাপক/ উপজেলা প্রতিনিধি।
৩.০০	ফেব্রুয়ারী/২০১৮ মাসের বিষয় ভিত্তিক কর্মকান্ডের চিত্র নিম্নরূপ:		
নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
১।	ঋণ বিতরণ সংক্রান্ত কার্যক্রম		
	ব্রাক, ওয়েভ ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, কারিতাস, জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন, জাগরণী চক্র, আত্র বিশ্বাস, বুরো বাংলাদেশ, আশা, দারিদ্র বিমোচন সংস্থা, আর আর এফ, বিজ, আদ-দ্বীন ওয়েলফেয়ার সেন্টার, আর্স বাংলাদেশ, পলাশী পাড়া সামাজিক উন্নয়ন সংস্থা, সি.এস.এস, পদক্ষেপ মানবিক উন্নয়ন কেন্দ্র, জনকল্যাণ সংস্থা, মৌচাক সমাজ উন্নয়ন সংস্থা।	নীতিমালা অনুযায়ী ক্ষুদ্রঋণ পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নির্বাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/ শাখা প্রতিনিধি।
২।	প্রাথমিক সাহায্য সেবা প্রদান কার্যক্রম		
	ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন, জাগরণী চক্র, সূর্যের হাসি ক্লিনিক, মিতালী নারী কল্যাণ, পলাশী পাড়া সামাজিক উন্নয়ন সংস্থা, ভিডিএ, আশা।	নীতিমালা অনুযায়ী প্রাথমিক সাহায্য সেবা প্রদান করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নির্বাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/ শাখা প্রতিনিধি।
৩।	প্রাথমিক শিক্ষা ও বয়স্ক শিক্ষা কার্যক্রম		
	ব্রাক, আশা, কারিতাস বাংলাদেশ, জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আশীর্বাদ, মৌচাক সমাজ উন্নয়ন সংস্থা।	নীতিমালা অনুযায়ী প্রাথমিক শিক্ষা ও বয়স্ক শিক্ষা পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নির্বাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/ শাখা প্রতিনিধি।
৪।	পরিবেশ বান্ধব কার্যক্রম		
	ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আত্র বিশ্বাস।	পরিবেশ বান্ধব কার্যক্রম পরিচালনা জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নির্বাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/ শাখা প্রতিনিধি।

নং	আলোচনা	সিদ্ধান্ত	বাস্তবায়ন
৫।	বাল্যবিবাহ প্রতিরোধ সংক্রান্ত কার্যক্রম ব্রাক, মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আত্ম বিশ্বাস, ভিলেজ ডেভেলপমেন্ট এ্যাসোসিয়েশন।	এ উপজেলায় যাতে বাল্যবিবাহ অনুষ্ঠিত না হয় সেবিষয়ে প্রয়োজনীয় পদক্ষেপ গ্রহণের সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
৬।	নারীর ক্ষমতায়ন/নারী ও শিশু নির্যাতন/পাচার প্রতিরোধ সংক্রান্ত কার্যক্রম মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা, ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আত্ম বিশ্বাস।	নারীর ক্ষমতায়ন/নারী ও শিশু নির্যাতন/পাচার প্রতিরোধ সংক্রান্ত কার্যক্রম পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
৭।	কৃষি/বর্গাচারী/পোল্টি এন্ড লাইভস্টক কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আত্ম বিশ্বাস, আশা, বুরো বাংলাদেশ, জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন, জামান সোস্যাল।	নীতিমালা অনুযায়ী কার্যক্রম গ্রহণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
৮।	দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, আত্ম বিশ্বাস।	বেকার যুব ও মহিলাদের দক্ষতা উন্নয়ন প্রশিক্ষণ কার্যক্রম জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
৯।	পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, সূর্যের হাসি ক্লিনিক, আশা।	পরিবার পরিকল্পনা কার্যক্রম জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১০।	প্রতিবন্ধী কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, মিতালী নারী কল্যাণ সমিতি, কারিতাস বাংলাদেশ, মৌচাক সমাজ উন্নয়ন সংস্থা,	প্রতিবন্ধীদের সেবার মান বৃদ্ধি করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১১।	পুষ্টি সেবা কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন ভিডিএ, সূর্যের হাসি ক্লিনিক, আশা।	পুষ্টি সেবা কার্যক্রম অব্যাহত রাখার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১২।	মানবাধিকার ও আইন সহায়তা কার্যক্রম ব্রাক, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন ও মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা, জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন-।	নীতিমালা অনুযায়ী মানবাধিকার ও আইন সহায়তা কার্যক্রম করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১৩।	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা সংক্রান্ত কার্যক্রম ব্রাক, ওয়েভ ফাউন্ডেশন ও বুরো বাংলাদেশ।	দুর্যোগ ব্যবস্থাপনা সংক্রান্ত কার্যক্রম জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১৪।	মাদক বিরোধী কার্যক্রম কারিতাস বাংলাদেশ।	মাদক বিরোধী কার্যক্রম জোরদার করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১৫।	স্যানিটেশন কার্যক্রম ব্রাক, ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, ওয়েভ ফাউন্ডেশন, বুরো বাংলাদেশ, জামান সোস্যাল, কারিতাস বাংলাদেশ, মৌচাক সমাজ উন্নয়ন সংস্থা, আশা।	স্যানিটেশন কার্যক্রম পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১৬।	যুব ও শিশু সংক্রান্ত কার্যক্রম ব্রাক ও জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন, মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা, জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন।	যুব ও শিশু সংক্রান্ত কার্যক্রম পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
১৭।	আর্সেনিক সংক্রান্ত কার্যক্রম: ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ, আশা ও মিতালী নারী কল্যাণ সমিতি, ভিলেজ ডেভেলপমেন্ট এ্যাসোসিয়েশন।	আর্সেনিক সংক্রান্ত কার্যক্রম পরিচালনা করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।

8.00	বিবিধ		
8.01	প্রতিবেদন দাখিল করেছেন এমন সংস্থা সমূহ: (১) ব্র্যাক (২) ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ (৩) জাগরণী চক্র ফাউন্ডেশন, দর্শনা (৪) জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন, (৫) কারিতাস বাংলাদেশ, (৬) দারিদ্র বিমোচন, (৭) আদ-দ্বীন ওয়েলফেয়ার (৮) সিএসএস, (৯) পদক্ষেপ মানবিক উন্নয়ন কেন্দ্র, (১০) মিতালী নারী কল্যাণ সমিতি, (১১) ভিডিএ (১২) মৌচাক সমাজ উন্নয়ন সংস্থা, (১৩) পরিবার কল্যাণ সমিতি সূর্যের হাসি ক্লিনিক, পিকেএস ও (১৪) মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা।	প্রতি মাসের ০৭ তারিখের মধ্যে এনজিও বিষয়ক প্রতিবেদন দাখিল করতে হবে।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.02	প্রতিবেদন দাখিল করেনি এমন সংস্থা সমূহ: (১) ওয়েড ফাউন্ডেশন (২) জাগরণী চক্র দামুড়হুদা (৩) আত্মবিশ্বাস (৪) ব্যুরো বাংলাদেশ (৫) ওয়ার্প (৬) আদর্শ ফাউন্ডেশন, দর্শনা (৭) সৌহার্দ কুড়ালগাছি (৮) আর আর এফ (৯) বিজ (১০) শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন (১১) জনকল্যাণ সংস্থা, (১২) আশা সংস্থা, (১৩) ব্যুরো বাংলাদেশ, (১৪) বাঘাডাঙ্গা আশীর্বাদ এজি স্কুল, (১৫) পলাশী পাড়া সামাজিক উন্নয়ন সংস্থা।	প্রতি মাসের প্রথম সপ্তাহের মধ্যে নিয়মিত প্রতিবেদন প্রেরণ করার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.03	সভায় উপস্থিত এনজিওদের তালিকা: (১) ইম্প্যাক্ট ফাউন্ডেশন বাংলাদেশ (২) ওয়েড ফাউন্ডেশন, (৩) জামান সোস্যাল ডেভেলপমেন্ট ফাউন্ডেশন (৪) কারিতাস বাংলাদেশ, (৫) আশা সংস্থা (৬) জাগরণী চক্র দামুড়হুদা (৭) জাগরণী চক্র দর্শনা, (০৮) আত্ম বিশ্বাস, দামুড়হুদা, (০৯) মুক্তি নারী ও শিশু উন্নয়ন সংস্থা, (১০) দারিদ্র বিমোচন সংস্থা (১১) সূর্যের হাসি ক্লিনিক, (পিকেএস), (১২) আর আর এফ, (১৩) বিজ, (১৪) আদ-দ্বীন, ওয়েল ফেয়ার সেন্টার, (১৫) আর্স বাংলাদেশ, (১৬) সি,এস,এস, (১৭) মৌচাক, (১৮) পদক্ষেপ মানবিক উন্নয়ন কেন্দ্র,	উপস্থিতির ধারা অব্যাহত রাখার জন্য অনুরোধ করা হলো।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.08	অনুপস্থিত এনজিওদের তালিকা: (১) ব্র্যাক, দামুড়হুদা, (২) ব্যুরো বাংলাদেশ, (৩) ওয়ার্প, দামুড়হুদা, (৪) বাঘাডাঙ্গা আশীর্বাদ এজি স্কুল, (৫) মিতালী নারী কল্যাণ সমিতি, দামুড়হুদা, (৬) ভিডিএ (৭) আদর্শ ফাউন্ডেশন, দর্শনা, (৮) সৌহার্দ, কুড়ালগাছি, (৯) পলাশী পাড়া সামাজিক উন্নয়ন সংস্থা, (১০) শিশু নিলয় ফাউন্ডেশন, দর্শনা (১১) জনকল্যাণ সংস্থা, দামুড়হুদা।	অনুপস্থিত এনজিওদের বিষয়ে আলোচনা করা হয়। যে সকল এনজিও সভায় আসেন না তাদের বিষয়ে খোঁজ নেয়ার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়। নিয়মিত সভায় উপস্থিত থাকার জন্য অনুরোধ করা হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.05	সভায় উপস্থিত কিন্তু প্রতিবেদন দাখিল করেননি এমন সংস্থা: (১) ওয়েড ফাউন্ডেশন, দামুড়হুদা, (২) আশা সংস্থা, (৩) জাগরণী চক্র, দামুড়হুদা, (৪) আত্মবিশ্বাস, দামুড়হুদা, (৫) আর.আর.এফ, দামুড়হুদা, (৬) বিজ, (৭) আর্স বাংলাদেশ।	সংস্থার প্রতিনিধিদের প্রতি মাসে প্রতিবেদন দাখিল করার জন্য সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.06	প্রতিবেদন দাখিল করেছেন কিন্তু সভায় অনুপস্থিত এমন সংস্থা: (১) ব্র্যাক, (২) ভিডিএ, (৩) মিতালী নারী কল্যাণ সমিতি।	নির্ধারিত দিনে সভায় যথাযথ সময়ে উপস্থিত থাকার সিদ্ধান্ত গৃহীত হয়।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।
8.09	প্রতিবেদন দেননি ও সভায় অনুপস্থিত : ব্যুরো বাংলাদেশ, ওয়ার্প, বাঘাডাঙ্গা আশীর্বাদ এজি স্কুল, আদর্শ ফাউন্ডেশন, দর্শনা,	প্রতিবেদন দাখিলসহ প্রতিনিধি সভায় উপস্থিত থাকতে হবে।	সংশ্লিষ্ট প্রতিষ্ঠানের নিবাহী পরিচালক/শাখা ব্যবস্থাপক/শাখা প্রতিনিধি।

